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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Се дам на ест бо ри ћа. Сва ка мла -
ди ца, го ди на жи во та. За са ди ли го -
ди не хе ро ја да у ми ру ра сту. Ту је
по ги нуо Бо шко бом баш. Ни дје -
чак, ни му шка рац. Учи те љи ца је
то ли ко увјер љи во при ча ла по ги -
би ју да сам сва ки тре ну так ми ра,
же ље ла ра том за ми је ни ти. Што да Бо шко сам ра сте?!
Осим ње го вих мла ди ца на ли ва ди не ма ни че га. Ду го је
мир че као да ту за са ди Бо шко ве го ди не. 

Се дам на ест смо да на по хо ди ли бо ри ће. Пр о ла зи ли
смо по ред дје ча ка што из књи ге ве се ло ни че. На де -
сном му ра ме ну пу шка а у ли је вој ру ци бом ба. На ли -
цу ра дост бр он зом овје ко вје че на. Та кву ра дост са мо
ди је те мо же ви дје ти и на се би има ти. У бо ро вој шу ми
из ра ста чо вјек. Мје ри мо ста бла уз част пи о нир ску. Ма -
ле ни ми, ма ле ни бо ро ви. Не ма крај њих сје не гри је ха
ко је го до ви ка та ло шки за во де. Не ма мо ни ми по ро ка,
сем ми ра. Ду ги су да ни на пла нин ској ле ди ни без ро -
ди те ља. Учи те љи ца нам ни је при ча ла ро ди те ље на -
род ног хе ро ја. У при чи он има са мо вру ће оруж је. Због
књи ге под но га ма, пла ни на му је би ла мек ша. Бо шко
је све с ве се љем при хва тао. Не ма мо се ми шта у хла ду
ми ра жа ли ти. Осим што ни је рат. 

Се дам на ест. Би ло ми је се дам на ест ка да сам мир но
ста ја ла пред би стом Бо шка Бу хе и пје ва ла „Ти то, Ти то то
смо ми“. Ра шти ма но ми, пи о ни ри из пре о ста лих ре пу -
бли ка, из го ва ра ли смо Ти то. Око дру гог сло ва ни смо
смо се мо гли до го во ри ти. Пје ва ли смо јед ни ду го си ла -
зно И, дру ги крат ко у зла зно И. Во ђа хо ра по вре ме но је
бес по моћ но по гле да вао у Бо шка. Чи ни ло му се да је ди -
но у бр он за ном Бо шку је утје ха пред хо ро ви ма ко ји су
га раз вла шћи ва ли пред ма ло број ном пу бли ком. Бр он -
за ни бом баш у сје ни ве ли ког до ма до и мао се мир но. 

Го ле ма згра да гр ли ла је пре о ста ле пи о ни ре спрем -
не да се пре о дје ну у омла ди ну. Бо шко ву згра ду зва ло
је дом. Ту нас је хра ни ло. За у зе ти пје смом, тје ра ју ћи
дру го сло во код Ти та да у пје сми не штр чи, пре чу ли
смо ви је сти. Пре чу ли смо ехо то по ва и гра на та. Пје -
сма је за то ми ла је ца је и сру ше не до мо ве. Ни смо чу ли
ни ко ло не љу ди ко ји су се за пу ти ли у Бо шков дом. О
шу ми го ди на ни смо раз ми шља ли. Има ли смо бу бу -
љи ча сте при о ри те те. У Бо шко ву ку ћу умје сто пи о ни -
ра – ума ло омла ди на ца, усе ли ли се но си о ци
из бје глич ких кар ти ца. Пје сму је за ми је ни ло стру га ње
окр ње них шер пи made in Jugoslavija.

Смје њи ва ла су се го ди шња до ба. Бо шко је би вао ма -
њи. По гле да ла бих уз пла ни ну. Сје на за бо ра ва над ви ла
се над мо јим дје тињ ством и Бо шко вом мла до шћу. На
пла нин ском пу ту ка Бо шко вом до му, ви ђа ла сам дез о -
ри јен ти са но ге га ње си лу е та. Је два сам чу ла сје ћа ње
дјеч јег трч ка ра ња и гра је. Из бје глич ки ауто бу си, за ми -
је ни ли су ђач ке екс кур зи је. Ста за ма ко је су дје ца ута ба -
ла, по хо ди ли су швер це ри. У ка ри ра не тор бе ста ло је
све што се мо гло жи во том, мла до шћу и на дом пла ти ти.
Мир на Бо шко вој пла ни ни из бра здан је рам па ма, осен -
чен стра хо ви ма и зеб њом. У мом ви до кру гу одав но не -
ма Бо шко вог до ма. Сру шио га мир.  У дво ри шту, од
го стињ ске ку ће, оста ви ло му го ми лу гре да. Под њи ма
је мој не мир ни сан о хра бро сти да бра ним мир пу шком
и бом бом књи гом под но га ма. 

Је ли те шко Бо шку др жа ти пу шку и бом бу по сли је
то ли ко де це ни ја? Не знам. Је ди но још кад пр о ла зим
мо гу ви дје ти Бо шко ву шу му жи во та. Бо ро ве. Се дам -
на ест их је. За си је цам их. И за то ми тре ба мир. Не мо -
гу ми сли ти глад или бом бе у ту ђи ни и из во ди ти
мир ну ра чу ни цу вла сти те ве ли чи не и огле да ти го до -
ве. Бо шко ме одав но над ра стао. Ти хо је око ње га.
Учи те љи це га ви ше не при ча ју. Ра то ви спа ле шко ле
и би бли о те ке да би у ми ру сје кли шу ме. Бо шко ва шу -
ма че ка на ред да угри је не раз мје ре ни мир. Бо шко
ни је пи сао днев ни ке. У ру ке су му ста ви ли пу шке и
бом бе. Во ље ла бих да су нам, док смо се ди ви ли бо -
ри ћи ма, при ча ли о ми ру. Учи те љи ца нам ни кад ни је
ре кла ко ја је књи га под Бо шко вим но га ма. n
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ИНТЕРВЈУ: ПРОФ. ДР АЛЕКСАНДАР ЈЕРКОВ, КЊИЖЕВНИ ТЕОРЕТИЧАР

Књижевност је истина
У уто рак, 30. апри ла, би ће обе ле жен Дан Би бли о те ка Ма ти це срп ске и том

ће при ли ком, на при год ној све ча ној ака де ми ји, про фе со ру Фи ло ло шког фа -
кул те та у Бе о гра ду, књи жев ном те о ре ти ча ру и кри ти ча ру, управ ни ку Уни -
вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић” др Алек сан дру Јер ко ву би ти
уру че но нај зна чај ни је при зна ње БМС – на гра да „Злат на књи га”. 

l За би бли о те ке се по не кад ка же и да су „ам ба са де пи са ца”.  У про ме -
на ма кроз ко је про ла зи мо, до ла зи ли, на жа лост, вре ме ка да ће се, баш као
у ам ба са де, у њих ула зи ти са мо по слом или у по тра зи за уто чи штем?

– Би бли о те ке су са би ра ли ште зна ња и пи сме но сти, ства ра ла штва и се -
ћа ња. То је ме сто на ко јем се оно што је ва жно за оп ста нак, тра ја ње и на -
пре дак чу ва, об ра ђу је и де ли. Сва ка би бли о те ка је храм ху ма ни зма и би тан
ин стру мент да не по ста не мо бе сло ве сни. Оне су кроз исто ри ју има ле раз -
ли чи те об ли ке, али их ми и да нас за ми шља мо она квим ка кве су би ле слав -
не би бли о те ке у Ефе су или Алек сан дри ји, Си је ни или Ри му. Ве ле леп на
би бли о теч ка зда ња се и да нас гра де по це лом све ту, од но ве алек сан дриј ске
би бли о те ке до оних у Но вом Мек си ку, Ју жној Ко ре ји, То ки ју и Ва шинг то ну,
Мар бур гу и Фрај бур гу, Кал га ри ју и Хел син ки ју… То је из ван ред на ар хи тек -
ту ра, фа сци нант не згра де су по диг ну те по след њих го ди на. Ме ђу њи ма је
на ша На род на би бли о те ка скром на ку ћа, али тре ба зна ти да су на род на
скуп шти на, на род ни му зеј, на род на би бли о те ка и на род но по зо ри ште ос-
нов не ин сти ту ци је про све ће не и мо дер не др жа ве. То је пр во што се у но -
вој др жа ви ус по ста вља. Тре ба гра ди ти ин сти ту ци је и уна пре ђи ва ти њи хов
рад. Мно го то га ће убу ду ће би ти, ка ко се ка же, он лајн, ди ги тал но, вир ту ел -
но. Али ста ре и до бре на ше би бли о те ке би ће и у бу дућ но сти оазе у ко је ће
до ла зи ти, као и увек, фин свет да на ђе по моћ и по др шку у свом ра ду, и да
срет не се би слич не, бо ље људ ске ду ше. 

l У сту ди ја ма, ко је сте об ја ви ли по след њих го ди на, за ни мљи во
да је ак це нат на тер ми ну “исти на”. Ру жди је сво је вре ме но ре као да
је уло га пи сца, од но сно књи жев но сти, “у об на вља њу ве ре чи та ла ца
у исти ну”. Да ли је, за и ста? 

– Због тих књи га по себ но за хва љу јем жи ри ју за на гра ду Злат на књи га
Ма ти це срп ске. За хва љу ју ћи њи хо вој од лу ци и јед ној про ми шље но сти и
бла го на кло но сти ко ја дис крет но сто ји иза све га, ле по све тло ста ре Ма ти це
са да па ло је на мо је пи са ни је. Исти на (срп ске) књи жев но сти је пр ва књи га
и увод у низ књи га ко је сле де. Пр ве че ти ри има ју над на слов „Сми сао (књи -
жев не) има ги на ци је“ – две су већ об ја вље не (Евро па и књи жев на исти на и
Тај на Евро пе), а још две ће би ти ове и на ред не го ди не (Не мо гу ћа ме ста и
Ан дрић и Евро па). На ред не че ти ри „Сми сао (срп ске) по е зи је“, још че ти ри
„Дру ги сми сао (ро ма на)“. Још две су о књи жев но и сто риј ским пи та њи ма, о
пост мо дер ном до бу и шта је би ло по сле, о про дук ци о ни зму (та ко сам на -
зва по шаст ко ја је од ре ди ла по че так но вог ве ка срп ске књи жев но сти), и
на ро чи то о ка но ну (срп ске) књи жев но сти. Јед на о сми слу и бе сми слу кри -
ти ке. То је оно што је углав ном на пи са но, ако бу дем тра јао по сле ће мо жда
би ти још јед на „Књи га (по сле) књи га“, за вр шна син те за, исто ри ја мо дер но -
сти и кра ха. Мој ака дем ски жи вот, по све ћен срп ској књи жев но сти мо жда
ће ста ти из ме ђу свих тих ко ри ца, ко јих има то ли ко да се и сам упла шим и
на сме јем. Те шко при ја те љи ма и по не ком ам би ци о зном сту ден ту. 

Исти на, не до ка зи ва и не у ло вљи ва, не пре ва зи ђе ни је иде ал, у мо јим
очи ма нео дво јив, као код ста рих Гр ка, од ле пог и до брог. Исти на књи -
жев но сти, до ко је ми је ста ло, ми слим да је нај бо ље што се чо ве чан ство
ус пе ло да об ли ку је, у то ме се из ра жа ва сва људ скост, сми сао и свр ха чо -
ве ко вог тра ја ња. Ја сам, као што зна те, док сам био глав ни уред ник
„Про све те“ об ја вио Ру жди је ве Са тан ске сти хо ве упр кос от по ру та да -
шњих по ли тич ких струк ту ра, на ро чи то љу ди из ми ни стар ства спољ них

по сло ва, и имао по себ но обез бе ђе ње на свет ским сај мо ви ма. Ру жди је
је дан од пи са ца ко ји су обе ле жи ли крај два де се тог ве ка, ње го во стра -
да ње по у ка је ка ко је те шко би ти сло бо дан ства ра лац. Књи жев ност не
са мо што об на вља ве ру у исти ну, она је сте исти на.

lПри ме тив ши да се књи ге о ко ји ма чи та о ци го во ре на Тик То ку по ја вљу -
ју на ли ста ма нај про да ва ни јих, по ли це и сај то ви књи жа ра до би ли су но ву ка -
те го ри ју – BookTok. Хо ће ли и са ма књи жев ност мо ра ти да се ме ња у „су да ру”
са но вим тех но ло ги ја ма и ви до ви ма ко му ни ка ци је? Или се то већ до га ђа?

– Тик Ток је, као и сва ко сред ство, са мо ин стру мент. Мо гли би сте на Тик -
То ку има ти и Хај де ге ра и Га да ме ра, као што их да нас мо же те слу ша ти на ју -
тју бу.  То што љу ди „ка че“ глу по сти, то је за то што су љу ди та кви ка кви су.
Ни је слу чај но што се чо ве чан ство не под сме ва не го ве ли ча та кво глу пе-
та ње (ми слим да би то мо гла би ти реч при клад на за ову свр ху, и ево је јав -
но кан ди ду јем за реч де це ни је, јер ни је до вољ но са мо го во ри ти глу по сти
не го тре ба и стал но лу пе та ти да би то при ву кло па жњу и глу пе та ње учи -
ни ло слав ним). Не ко не што ти ме же ли да по стиг не - ре ци мо да се по глед
скре не са ствар них про бле ма и пи та ња, ме ђу ко ји ма је и ту ђа ру ка за ву че на
у џеп сва ко га од нас, ко ја узи ма ко ли ко год мо же. Књи жев ност ни ка да ни -
је има ла ни шта за јед нич ко са ова квим по ја ва ма, а они ко ји су пи са ли бри -
ну ћи и ула гу ју ћи се то ме, ни ка да ни су би ли ства ра о ци, то ни су књи жев ни ци
не го ко ри сни ци ме диј ске бу ке. 

Но ве тех но ло ги је, као што су то не ка да би ли и па пи рус, сви так, књи га,
штам пар ска пре са, ме ња ју кул ту ру и ути чу на об ли ке ства ра ња, али то ни -
је та ко јед но ста ван про цес. Све јед но је да ли је текст на екра ну или на па -
пи ру, бит но је ка кав је и шта у ње му пи ше. Смс ро ма ни, ко ји су сти гли и до
нас, а у Ја па ну би ли чак и по ма ло слав ни, сим па тич на су нео бич ност, по -
себ на вр ста епи сто лар не књи жев но сти. Хо ће ли ве штач ка ин те ли ген ци ја
мо ћи да до сег не До сто јев ског и Цр њан ског, да пи ше је зи ком Рил кеа и Пру -
ста, да ства ра књи жев не хе те ро ни ме и од су ство ауто ра по пут Пе сое и Пин -
чо на, то ми у овом ча су не зна мо, као што не зна мо ни шта је чо ве ко ва свест.
Али не зна мо ни да ли ће ма ши не ства ра ти но ве об ли ке жи вих би ћа, хо ће
ли се спо ји ти (не у ро линк) чо век и ком пју тер. Са јед не стра не, све је то за -
стра шу ју ће, са дру ге је фа сци нант но. Ко не би во лео, да ка жем шта бих ја,
да има у гла ви хи ља де књи га кла си ка свет ске књи жев но сти, фи ло зо фи је,
исто ри је… И хи ља де ком по зи ци ја, пред ста ва, из ло жби, сли ка… Ех. 

Не мо ра ју по сле ди це про ме на и тех но ло ги ја да бу де рђа ве, са мо тех нич -
ка сред ства ва ља ста ви ти у слу жбу чо ве ка, а не ко ри сти ти као сред ства за
по ко ра ва ње и оти ма чи ну.

l Го ди на ма сте би ли у жи ри ји ма нај пре сти жни јих књи жев них при зна -
ња на на шим про сто ри ма – са да сте  у жи ри ју На гра де „Др Шпи ро Ма ти је -
вић” и од ско ра пред сед ник НИН-овог жи ри ја. Мо же ли се фор му ли са ти
не ка кав ге не рал ни за кљу чак о то ме у ком се прав цу кре ће са вре ме на срп -
ска књи жев ност?

– Жи ри ји су ва жни уко ли ко скре ћу па жњу на вред на књи жев на де ла.
Уко ли ко то не чи не, они су са мо смет ња. На гра да „др Шпи ро Ма ти је вић“
сти че леп углед и за сва ку је по хва лу што се по ро ди ца уби је ног ко ле ге и
пи сца ле по ста ра о овој на гра ди и на гра ђе ни ма. НИН-ова на гра да је ду го
би ла нај по зна ти ја и нај у ти цај ни ја, ва ља је чу ва ти и об на вља ти. 

Вр ло је те шко до не ти не ки оп шти суд о прав цу у ко јем се кре ће на ша
књи жев ност. Чо век би ре као да има мо ја ко ви сок ни во књи жев не про дук -
ци је, али не и до вољ ну усред сре ђе ност на пи са ње ре мек-де ла. Не мо жеш
по ста ти До си теј или Ње гош, Ан дрић или Цр њан ски, за то се ва ља ро ди ти.
Али ако не уло жиш све што имаш у се би (то је као по тлач ка да даш, по кло -
ниш дру ги ма, све што имаш),  та ман да си био на ме њен бо љој ства ра лач-
кој суд би ни, не ћеш је до сег ну ти. Бо јим се да пи сци да нас не до вољ но бри ну
о то ме да је ди но што има сми сла и свр хе је сте - пи са ти ве ли ка де ла. Не ка да
су она ту, али их још љу ди не ви де. Ре ци мо Ка ран тин Ра ше Ли ва де. А не-
ка да их за чу до ви ди мо, ре ци мо Оп са ду цр кве Све тог Спа са.

Ми ро слав Ста јић

Прикази уместо праве критике 
lУ јед ној сту ди ји на пи са ли сте да ће објек ти ван по глед на ак ту ел ну

срп ску књи жев ну кри ти ку би ти мо гућ тек по сле 2050. Али, ако је већ
го ди на ма те шко про на ћи ар гу мен ти ма пот кре пље ну не га тив ну кри ти -
ку, пре ти ли опа сност да те 2050. за кљу чак бу де ка ко се срп ска кри ти ка
с по чет ком ми ле ни ју ма за пра во пре тво ри ла у при ка зе књи га, ви ше
или ма ње за ма ски ра не упо тре бом књи жев ноте о риј ског апа ра та?

– Ка мо сре ће кад би за и ста би ло књи жев но те о риј ског апа ра та, али
ми смо углав ном пре спа ва ли ви ше од по ла ве ка раз во ја те о риј ске ми -
сли. Уме сто пра ве кри ти ке, бо јим се да се пи шу ко рект ни али не и кри -
тич ки про ми шље ни при ка зи. Пре ви ше то га је по ста ло сер вис јав ног
мње ња и об лик про па ган де. Има ја ко мно го ака дем ски ин то ни ра них
сту ди ја у збор ни ци ма, углав ном ко рект но из ве де них, не увек и до вољ -
но оба ве ште них, но ви ше пи са них као се ми нар ски ра до ви не го због
аутен тич них са зна ња и бор бе за то са зна ње. Та кве су и при ли ке код
нас, оне не по го ду ју кри тич ком ми шље њу. Ште та је да то ли ко па мет-
них љу ди глу ме то бо же на у ку уме сто да се бо ре за бо ље раз у ме ва ње
де ла и са са ми ма со бом за ви ше об ли ке кри тич ког са зна ња. Вр ло рет -
ко на и ђем на текст ко ји ме за и ста по тре се, као на при мер увод на сту -
ди ја о хер ме не у ти ци у Фраг мен ти ма о ру ка ма Дра га на Бо шко ви ћа. 
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Чим ставиш ранац укаже се пра-
вац.

Кренула сам пешачком стазом
према Лименарији. Осам је ујутру и
сунце је под углом од око тридесет
степени. Размишљам о сатима, сте-
пенима, километрима. Бистрије ми-
слим у временским мерама него у
просторним. Растојање од 10 минута, 15 мину-
та, пола сата хода – то разумем. Лименарија 4,5
км, пише на путоказу.

Стаза води поред затвореног туристичког
комплекса. Сотирис Студиос – стоји на табли
уз капију. Први Грк ког сам упознала звао се Со-
тирис. Смејем му се са растојања од 37 година.
Део мене посматра ме како се смејем табли са
натписом. Тај део мене има 50 година.

Оно што на путовању опија је губитак осе-
ћаја за време.

Изгубити осећај за време значи не бити ни-
ком дужан.

***
Наилазим на плажу са каменим плочама.

Неочекиван пејзаж ме је обрадовао. Изувам се
и корачам са камена на камен. Свет треба от-
кривати босим табанима. Хвата ме унутрашњи
смех.

Одозго, са видиковца, види се руб обале.
Под мојим погледом мешају се нијансе мора.

Камена крљушт плаже и мо-
ре припадају различитим
световима.

Трепнем и свет ми каже
нешто друго.

Брод у даљини је играчка.
Два галеба лете као че-

творокрила птица.
***
Стаза даље води кроз бо-

рову шуму. Светлост у шуми је одблесак мора.
Мирише рецина, вино са боровом смолом.

На пропланку је црква са звоником. На зво-
нику је звоно, мало као птица.

То је црква Светог Николе. У гипсаној пло-
чи је урезан лик свеца, а у плочи контуре бар-
ке.

***
Камен је сам по себи знак.
Бео као зуб. На њему пише: CI VI LI ZA TION,

CRE A TION, ΠOΛIT ΣMOS, ΔΗMIOYPΓIA, ΠAOK.
Ту је музеју на отвореном. У тишини, под

смарагдном месечином, уздижу се мермерне
плоче са уклесаним фигурама и словима. Ве-
лика лира окружена је оштроуглим словима
MOYΣA ΘAΣION. Приказана су лица богова.
Крошње и сунце сликају по мермеру тамном
и светлом сеном. Камен мења израз као људ-
ско лице.

Наједном у сенци бора, примећујем биће.
Не помера се. Помишљам да је велика гљива.

Да је мали пањ. Али оно има два снажна ока.
Имам утисак да ме види јасније него ја њега.

Сова – чувар музеја.
***
На изласку из шуме наилазим на двоспрат-

ну кућу са кулом. Оно што сам прочитала за-
боравила сам, да бих могла да откривам. Сад
се досећам, ово је „Палатаки”.

„Палатаки” је оранж боје, која је боја неба у
сутон. Зелене металне жалузине подсећају да
је то била кућа власника железаре. Ограђена
је жицом, улазна врата су закатанчена, али је-
дан раскриљен прозор поздравља пролазни-
ке. На одабраном је месту, одакле се виде и
град и море.

***
У подножју брда са палатом ушушкана је

бела кућица. Из окруњених зидова прогледа-
ва цигла. Светлоплави прозори, врата и дрве-
на табла са натписом NAYПНГEION накривили
су се као под ветром. Мала грађевина само што
се сама од себе не расклопи.

На заравни поред, греде и диреци склапају
четвртасти оквир. Личи на невешти храм од
дрвета. У њему су збијени столови и столице,
једни преко других, ногу изврнутих навише.
Само једна столица је неофарбана, пепељаста.
Сива врана међу плавим вранама.

На горњим гредама је венац угашених си-
јалица. Кад падне мрак мала таверна преобра-
зиће се у позорницу. n

Дру го про зно де ло про фе со ра
оп ште књи жев но сти и те о ри је
књи жев но сти, Кор не ли ја Ква са,
до жи ве ло је, по пут пр вог ро ма на
Зе но нов пут, за вид ну чи та лач ку и
кри ти чар ску ре цеп ци ју. То је знак
да су ви со ки умет нич ки до ме ти
де ла до стиг ну ти та ко да оно пле ни јед но став но шћу,
упр кос ви ше слој но сти и са др жај но сти на ра тив них
то ко ва. На чин на ко ји су де сет при ча, укљу чу ју ћи
про лог и епи лог, уве за не у сво је вр сни ро ман-мо за -
ик, ни је нов ни нео би чан. За ме так рад ње на зна чен
у јед ној при чи раз ви ја се у дру гој, са ли ко ви ма ко ји
од ски це по ста ју бри жљи во пор тре ти са ни ју на ци,
ис пре пле та ни нај че шће по суд бин ском на ло гу тра -
гич не не ми нов но сти. Ин тер тек сту ал но тка ње не у -
си ље но пре мре жа ва текст, та ко да из о ста је ути сак
ка ко аутор же ли да фа сци ни ра сво јом еру ди ци јом.
Уме сто то га, он за о би ла зи ком плек сне по -
став ке и те жи вра ћа њу на су штин ска пи -
та ња гра ђе ња при че: за што пи са ти и ка ко
на ћи за до вољ ство у тек сту, и у уло зи пи -
сца, и у уло зи чи та о ца. 

Про лог је из не на ђу ју ће јед но став на, чак
де ти ње не ви на ис по вест: не ви дљи ви са -
друг ко ји слу ша и усме ра ва на све што је
ис прав но и ле по, гу би се од ра ста њем, за -
јед но са аутен тич ним де лом лич но сти.
Пи са ње по ста је по нов но ус по ста вља ње
до слу ха са сво јим ал тер-егом. И у на ред ној
при чи, „Же на ко ја за у ста вља са то веˮ, пред -
мет при по ве да ња ого љен је у мо ти ву ча сов ни ка, ко -
ји сим бо ли зу је оп сед ну тост вре ме ном и страх од
про ла зно сти. Чи та лац је та ко на са мом по чет ку раз -
о ру жан пред отво ре но шћу де ла: ни је, да кле, реч о
то ме ко је пи шчев при ја тељ из де тињ ства, или ка ква
је сим бо ли ка број них са то ва ко ји от ку ца ва ју у ку ћи
су пру жни ка. На основ ном ни воу тек ста чи та лац је
при вид но осло бо ђен од од го не та ња сми сла, јер све
де лу је очи глед но и са мо ра зу мљи во. При по ве дач ка
вир ту о зност огле да се не у из бо ру ори ги нал ног
пред ло шка, ли ко ва, или рад ње, већ у сме шта њу за -
го нет ке на нео че ки ва но и, тим ви ше уз не ми ру ју ће
ме сто. За што ку ца ње са та јед но бу ди и оне спо ко ја -
ва, а дру го успа вљу је и одр жа ва у жи во ту? Ди на ми -
ка од но са му жа и же не оста је тај на, слич но као што

су и дру ги су сре ти у књи зи, на при мер, про фе со ра и
де вој чи це,  ју на ка и ње го вог пи сца, или де вој ке и го -
спо ди на, пре чи шће ни од свих раз ли ка и крај но сти,
сем нај ва жни је: жи ве ти или не ста ти. 

У при чи „Су сре тˮ о де вој ци и ста ри јем го спо ди ну
зам ка за чи та лач ка оче ки ва ња кри је се већ на са мом
по чет ку, опи сом за љу бље но сти као „треп та ја леп ти -
ро вих кри лаˮ у сто ма ку. Ка да је па жња за о ку пље на
кли ше ом, ко ји во ди у за блу ду ка ко је све „већ по зна -
тоˮ, де ша ва се пре о крет: ни је у пи та њу за љу бље ност
или сла до стра сна оп се си ја, већ нај бит ни ји су срет у
жи во ту. Су шти на оста је не са зна тљи ва, а фор ма пре -
вар но про зир на. У јед ној од нај за ни мљи ви јих при -
ча ју нак оста је из не на да без пр сти ју. Он не осе ћа бес
ни због свог гу бит ка, ни због на ме та ња за слу га и ка -
зни ко је му не при па да ју, али га раз бе сни вла сти та
стил ска гре шка. То от кри ва да фор ма гу ши и оно ма -
ло људ ско сти што још по сто ји у ње му. Не чу ди, оту -
да, што је ло зин ка у при чи с кри ми-еле мен ти ма,
„Еми лˮ, јед но став но – „чо ве кˮ.  Јед но став ност и чо -

веч ност оста ју кључ за чи та ње збир ке, на -
су прот ком пли ко ва ним и сен за ци о -
на ли стич ким ре ше њи ма ко ја се не рет ко
на ме ћу. 

При ча „Сед ма функ ци ја је зи каˮ пред -
ста вља сре ди ште из ког про ис ти чу при -
по вед ни то ко ви у дру гим при ча ма. Као
што ју на ки ња ма гиј ску функ ци ју је зи ка
по вр шно по и сто ве ћу је са про ро чан ством,
це ла при ча мо же би ти све де на на си же за
хо рор-филм у ком зло коб на цр но ко са де -
вој чи ца не по зна тим љу ди ма про ри че
суд би ну. Све стан ове мо гућ но сти, аутор је

пре ва зи ла зи иро ни зо ва њем фор ме и кли шеа (про -
фе сор ни је не стао, ве ро ват но је по бе гао с љу бав ни -
цом-сту дент ки њом), уве рен у по сто ја ње ма гиј ске
функ ци је је зи ка. Ова за мам на сна га уно си про ме ну
у жи во те ко ји су до та да ли чи ли на уна пред за да те
уло ге. „Уло ге нам ни су за у век да теˮ, ре че ни ца је из
при че „Пар ти ја ша хаˮ, и Кор не ли је Квас ду бо ко про -
ми шља ову ми сао, из ме њу ју ћи по зи ци је мо ћи уну -
тар тек ста, та ко да ни ко ни је си гу ран: ни
уни вер зи тет ски про фе сор, ни ко рум пи ра ни по ли -
ти чар, ни ју нак, ни ње гов пи сац. Де ло „Же на ко ја за -
у ста вља са то веˮ, на су прот то ме, чвр сто је
по зи ци о ни ра но у вр ху но ви је срп ске књи жев но сти,
са ис пу ње ним обе ћа њем да ће за до вољ ство у тек сту
си гур но би ти на ђе но.  n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕЖНИцЕ

Тасос (2)
Татјана Јанковић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Магијска функција језика
„Жена која зауставља сатове”, Корнелије Квас  (Академска књига, 2023)

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Укрштене речи
Зоран Костић Цане

(Лагуна)
Прва књига поезије Зорана Костића Цанета, фронтме-
на Партибрејкерса, води читаоца на његов „лични кон-
церт” пун ритма и искрености. „Књига се зове
Укрштене речи зато што пишем песме на А4 листови-
ма великог формата. Речи, смисао и строфе траже јед-

ни друге и тако се укрштају. Не
радим на компјутеру, ја сам тех-
нолошки прегажена личност.
Само папир и фломастер. А во-
лео бих да пишем гушчијим пе-
ром и мастилом”, рећи ће Цане.
По оцени Иване Димић, „ово
није љубазна књига”. „Свака пе-
сма је овде, не сусрет, већ суоче-
ње”, поручује књижевница.
„Држаће те будним, неће ти да-
ти да предахнеш, имаћеш не-
прекидно утисак да те посмат-
ра огледало. Овде песме вичу и

кад шапућу, мисли су оштрих ивица и дурске и мол-
ске. Што је дуже читаш, ова књига те више забрињава,
растужује, и све више те се тиче. Кад је савладаш до кра-
ја, наћи ћеш једну танку златну нит: ово је књига која
ће ти дати храбрости и неће те оставити без наде”...

Ерос неизрецивог
Виктор Радун Теон

(Интелекта)
Рукопис Виктора Радуна Теона садржи 14 есеја и освр-
та и презентује кључне тачке виђења света аутора.
Књига је подељена у три поглавља: први део (Интелек-
туалац, хуманизам и слобода) садржи четири, други
део (Поглед поезије на свет) шест, а последњи део (Пре-

вратници) још четири есеја. Пр-
ви део, како оцењује проф. др
Алпар Лошонц, призива разли-
чита значења хуманизма, те
уводи читаоца у историју хума-
низма који је, по аутору, изло-
жен непрестаном срозавању.
Други се део усредсређује на по-
езију и нуди промишљање си-
туираности поезије у
савременом свету, док трећи
део доноси есеје о превратни-
цима света који користе моћ

поезиједа би извојевали дисиденство. „Рукопис Викто-
ра Радуна Теона је исписан са критичком намером, Он
је убеђен да агресивни трансхуманизам посредује опа-
сности због којих би се могли проћердати резултати
хуманизма”, наводи др Лошонц. 

Последња грофица
Бранковићка
Игњат К. Сопран

(Агора)
„Господин Игњат К. Сопрон, писац ове занимљиве припо-
вјетке провео је вјек свој у штампарији и уређујући срп-
ске и њемачке новине што у
Сарајеву, што у Земуну”, пише у
уводном слову преводилац проф.
Мојо Медић, који ће књигу и печа-
тити 1888. године. По речима
проф. др Саве Дамјанова, ова књи-
га нити је класично нефикцио-
нално прозно шитиво, нити
романсирана документарна при-
ча, нити било шта слично што би
се могло уврстити у познате и де-
финисане жанровске оквире.
„Управо то јој и даје драж, јер је пи-
сана непретенциозно а са пуно за-
нимљивих и упечатљиких слика из наше прошлости –
често и таквих на које смо као култура нажалост забора-
вили”, наводи професор Дамјанов.
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После ужасне
2023. године
кад су Србијом
харале олује и
поплаве
налик на оне ратне 
и украјинске и руске и
палестинске олује
видех на небу
коначно
велика кола

И видех како их к мени 
дотерује мој деда Гмитар 
из Милентије
прерушен у Архангела Михајла
нашу крсну славу
док је прелазио албанску Голготу

И звездано зајездисмо 
у неку нову Србију 
у којој да л те поплаве још од Ноја
у којој да л ти Украјнинци  и  Руси
да л Албанци Јевреји и  Срби
у којој
док нас цео свет моли
само ви Срби нас можете спасити

док мој деда
као Исус разапет на албанској
Голготи
све благосиља
и без обзира на све
не пристаје
да спасе ово овакво човечанство

Без обзира на све
ХОМО ПОЕТИКУС

Осми март де це ни ја ма уна зад, мо жда чак
и ду же, кли зи ка мар ги ни сво је по јав но сти.
Пре 114 го ди на, на ини ци ја ти ву Кла ре Цет -
кин, на Ме ђу на род ној кон фе рен ци ји же на у
Ко пен ха ге ну, уста но вљен је пр во као ин тер -
на ци о нал ни пра зник же на,без ја сног да ту ма
у ци љу по бољ ша ња еко ном ских и рад них
усло ва али и пра ва гла са же на. Сам да тум,
ода бран је на кон ве ли ког и успе шног штрај -
ка ор га ни зо ва ног 1917. го ди не, ка да су ру ске рад -
ни це зах те ва ле „хле ба и ми ра. На кон спа ја ња
да ту ма и свр хе са мог пра зни ка, јед но вре ме се обе -
ле жа вао ма сов но и ско ро па аде кват но, али су се у
цео ток обе ле жа ва ња укљу чи ле раз не пре пре -
ке.Те пре пре ке ме нео до љи во под се ћа ју и на од -
нос са мог дру штва пре ма же ни……

Дру штва же не ви де на раз ли чи те на чи не, од ко -
јих су не ки по гре шни и штет ни, ка ко са же не, та -
ко и за са мо дру штво где оне чи не око 52%.

Же на је те ло.
Иако су же не то ком го ди не при сут не нај ви ше

са нај ви ше 15% чла на ка, ве сти и ре пор та жа где су
глав на те ма, око 8. мар та, та број ка се за не ки про -
це нат по ве ћа.На жа лост не увек у ко ри сном прав -
цу, већ мно го че шће, кроз по др жа ва ње
сте ре о ти па.Ово је за нај моћ ни ји ка нал ко му ни ка -
ци је ка дру штву још јед на при ли ка да ис так не
жен ско те ло као основ ни об лик ње ног по сто ја -
ња.До ми ни ра ју фо то гра фи је мла дих и по зна тих
же на, њи хо ва гар де ро ба и пла стич ни осме си. Же -
на као те ло не ста је из јав не сфе ре ула ском у сред -
ње го ди не, а оста је њен пи са ни траг, или глас,ако
је упор на.Те ло је без гла са, а ка да стиг не глас, вре -
ме му је да се са кри је.Бор ба за по че та фе ми ни змом
тре ћег та ла са, и да ље тра је,а осмо мар тов ски до га -

ђа ји гу бе сна гу свој ути ца ја, јер
се И жен ска И му шка те ла,
окре4ћу не ким дру гим об ли ци -
ма по сто ја ња.

Же на је ира ци о нал на
Још је јед на од по став ки о

при ро ди же не, за по че та са иде -
јом ис ти ца ња же ни не ве зе с
при ро дом а му шкар че ве с ло го -
сом.По сле ди це ове по де ле да нас
мо же мо пре по зна ти у ма њем

бро ју сту дент ки ња при род них и тех нич ких на у -
ка, и на уч ни ца на свет ском ни воу. Услед ис ти ца -
ња  деј ства хор мо на на же нин ум и мо гућ ност
про су ђи ва ња, овим хор мо нал ним тем пи ра ним
бом ба ма су ду го оспо ра ва не од го вор не по зи ци је
у на у ци, па чак и у ру ко во ђе њу љу ди ма. Од  Ари -
сто те ла па све  Џор да на Пи тер со на оп ста је те за да
све ода тле кре ће и та мо се и за вр ша ва. Осмо мар -
тов ска де ша ва ња, че сто ус кра ћу ју јав но сти по ли -
тич ку ди мен зи ју, ну де ћи бур леск не и
ира ци о нал не ак ци је по пут по пу ста за те ре та не за
да ме и лиИ ор га ни зо ва ња тр ка у шти кла ма.

Же на је мај ка
Или је мај ка на ци је, свом де те ту или је бу ду ћа

мај ка не ко ме и не че му. Уко ли ко то ни је он да је
нео ства ре на и сва ка ко је за жа ље ње. Же не на јав -
ним функ ци ја ма мо ра ју ис та ћи  и оправ да ти сво -
ју успе шност  ис ти чу ћи вир ту о зно укла па ње
по сла са мај чин ством, док се од оче ва се то сва ка -
ко не оче ку је.Оства ре не мај ке, мо ра ју во ди ти ра -
чу на да де ца од ра жа ва ју вас пи та ње и вред но сти
ко је су им оне уса ди ле, јер ће сва ка ко пр ве би ти
кри ве, ако не што не бу де ка ко тре ба.Бу ду ће мај -
ке, се мо ра ју уна пред до ка за ти, као оне ко је се раз -
ви ја ју у до бром прав цу но си тељ ки сво јих бу ду ћих
нај ва жни јих уло га. Си мон де Бо вар би при ме ти -

ла, да ни смо мно го од ма кли од ње них
по ку ша ја да у скло пу дру гог та ла са
фе ми ни зма одво ји мо есен ци јал ну
функ ци ју од не ких дру гим ко је по се -
ду је мо.Је ди ни по ма ци су ви дљи ви у
прав цу мо гућ но сти да же не са ме мо -
гу лак ше да усво је или удо ме де цу.и
да су у не што ма њем сте пе ну же не
скло не да сво јим парт не ри ма бу ду са -
вр ше не мај ке,

Же на је сла ба.
Оми ље на фра за, ова пло ће на у ме -

ди ји ма, ко ја је на ста ла још дав них го -
ди на уста но вља ва њем ка ко
ре ли ги о зне та ко И на уч не при ро де же не,На и ме,
иако је чи ње ни ца да су же не (ма хом) фи зич ки
сла би је, те мо гу ма ње да по не су и пре не су, овај по -
сту лат се од но сио на ви ше од фи зич ке сна ге.Од -
ре ђе ни, ма хом би о ло ги стич ки ор јен ти са ни
ан тро по ло зи сма тра ју да је фи зич ка сна га утр ла
пут под чи ње но сти же не кроз исто ри ју, као што је
слу чај код дру гих си са ра, док они дру ги сма тра ју
да је то ипак  же ни на ре про дук ти ва спо соб ност ко -
ја је тра жи ла да оста не без бед на и па сив на. Сил ви -
ја Фе де ри чи, са вре ме на те о ре ти чар ка ле ве
ор јен та ци је, на гла ша ва му ло гу же не као бес плат -
не по моћ не рад ни це у на стан ку ка пи та ли зма.У
сва ком слу ча ју, пре не то на по ље обе ле жа ва ња
8.мар та, сла бост же не је за пра во ње на сна га, ка жу
по ли ти и ча ри у сво јим го во ри ма. Не пи сан је оби -
чај И да  се  су пру га ма И парт нер ка ма та да уга ђа,
ску ва, спре ми и опе ре. За пра во, учи ни не што што
ће до при не ти осе ћа ју рав но прав но сти.Сла бост је
са мо из го вор, да се 9,мар та све вра ти на ста ро.

Же на се мо же ку пи ти
Ве ро ват но се не ке же не, као и не ки му шкар ци

а на ро чи то гла са чи, мо гу ку пи ти, ме ђу тим же на

ни је исто што и ка пи та ли зам. Овај сте ре о тип је ве -
о ма жи лав ве зан пре све га на не мо гућ ност же не,
све до XX ве ка да по ста не еко ном ски ауто ном -
на.Уко ли ко ни је би ла део ари сто кра ти је, или
углед не и бо га те му же вље ве по ро ди це, же на је
мо гла да се из др жа ва од тр го ви не или по љо при -
вре де, али са мо као за ви сни члан по ро ди це.Брак
је био, а код не ких же на и остао,  еко ном ски га рант
ње ног оп стан ка, а раз вод, ве о ма че сто пут у пот -
пу ну про паст. Иако су да нас ве ће мо гућ но сти са -
мо стал ног еко ном ског функ ци о ни са ња без
об зи ра на то, не ке же на са ве ли ком не си гур но шћу
и стра хом при хва та ју ри зи ке

Баш као што је глад прет ход них ге не ра ци ја,
усло ви ла пре је да ње са да шњих, јер је ка ко у не све -
сном, ко лек тив ни страх од си ро ма штва и про па -
сти, чвр сто је на сло њен на хи ља ду го ди шња
ис ку ства јед ног дру га чи јег по рет ка.

У све ту глад ног ду ха и пу ног сле пих мр ља за
по тре бе ствар них же на, не про пу штај мо шан се, јер
, као што по ру чу је мо то ово го ди шњег осмо мар -
тов ског про те ста у Бе о гра ду – Не ћу цвет, хо ћу да
ме пре по знаш ! n

Лидија Васиљевић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Шехерезада и покрадено памћење

При знај те, уко ли ко сте иоле за гри же ни чи -
та лац, да је са свим нор мал но да се де си да не -
ку од оми ље них књи га, то ком го ди на ко је вам
сле ду ју, про чи та те ви ше пу та. Ни сте ли, у сво -
је вре ме, не ко ли ко пу та про чи та ли Та ке ри јев
“Ва шар та шти не”, “Људ ске око ве” Со мер се та
Мо ма, ни сте ли ви ше пу та про чи та ли ро ман(чи ће) Ага те Кри сти,
Кро ни на, Бром фил да (Зи ла хи ја!) и “Во де ни цу на Фло си” Џорџ
Ели от, Тол сто ја и Ру жди ја, Хе мин гве ја, Ре мар ка, Цр њан ског, па
све те див не књи ге Хе сеа (Си дар та, Игра ста кле них пер ли, Степ -
ски вук и Де ми јан), па ус пут и Мир-Јам, за што да не, да се не ла -
же мо, “До бар дан, ту го”  Фран со аз Са ган и “Збо гом мо јих пет на ест
го ди на” Клод Кам пањ (Бри жит и Жан-Луи Де бри је), “Иди ку да те
ср це во ди” Су за не Та ма ро, да и не спо ми њем чак и “Пла ви би -
цикл” Ре жин Де форж, па и не што озбиљ ни је шти во, по пут “Ми
де ца са ко ло дво ра Зо” или не што ви ше пе да го шку “Сло бод ну де -
цу Са мер хи ла” Але сан дра Ни ла... Ка сни је, сјај ног Му ра ка ми ја али
и уз бу дљи ву фран ши зу Yоан Ро у лингс, па ро ма не ви ше на ме ње -
не му шком ро ду: Три му ске та ра, 20.000 хи ља да ми ља под мо рем,
Ро бин зон Кру соа и Та јан стве но остр во, Ви те за Ла гар де ра, Ај ван -
хоа и Ро би на Ху да...

Уко ли ко је чи та о ци ма, у тој “но вој се нил но сти” ко ја их је об у -
зе ла па из но ва чи та ју већ про чи та но, уко ли ко их је, да кле, из да ла
ме мо ри ја па су за бо ра ви ли при чу, до га ђа ња и за до вољ ства ко ја
су осе ти ли то ком пр вог чи та ња, па са ду “кра ду пам ће ње” и за то
чи та ју из но ва, за што не би и пи сци има ли пра во да ис пи шу, по
дру ги пут, сво ју књи гу, за што би њи ма од у зе ли то пра во, па и (мо -
жда) за до вољ ство?

Мо гло би се де си ти да, пи шу ћи но ву-ста ру књи гу, за и ста по -
тре фе, у реч, у сло во, вер зи ју иден тич ну пр вој, али ко ка же, у бес -
крај ном уни вер зу му Књи жев но сти, да то де ло не би би ло
про чи та но и с пра вом схва ће но на са вим дру га чи ји на чин, о че -
му је за си гур но раз ми шљао и Бор хе сов ју нак-пи сац Пјер Ме нар
ка да је по но во ис пи си вао, од ре чи до ре чи, Сер ван те со вог Дон Ки -
хо та? Ко ка же да то (исто) де ло не би по при ми ло дру га свој ства –
а не да оста не без осо би на као онај Чо век Ро бер та Му зи ла – и да
се укуп на људ ска ми сао не би про ме ни ла за ко ји сте пен ко ји би,
опет, бар за ни јан су, по ме рио про шлост, са да шњост и бу дућ ност
ци ви ли за ци је?

Ни је ли та ко до бро по зна та суд би на Кар ла Ли неа (1707 –
1778), чу ве ног швед ског при род ња ка и на уч ни ка, ро до на чел -
ни ка так со но ми је и мо дер не еко ло ги је, ина че стра стве ног вр -
тла ра и лу те ран ског све ште ни ка, ко ји је у ста ро сти, по сле
мо жда ног уда ра, пот пу но из гу био ме мо ри ју па ни је мо гао да
пре по зна соп стве не књи ге и по чео је да их ис пи су је из но ва.
(Ни је по зна то ко ме је до па ла та не при јат на оба ве за да му са -
оп ши да пре пи су је са мог се бе, да кра де соп стве но пам ће ње.)
Зар ни је мо гу ће да се не што слич но де си ло и ле пој ве зи ро вој
кћер ки Ше хе ре за ди по за вр шет ку при по ве да ња 1001 по ве сти,
да јој је по не ста ло при по ве дач ког ма те ри ја ла - мо жда и
истин ске мо ти ва ци је - па је кре ну ла исти ци клус ис по чет ка,
што цар Ше хри јар те шко да би при ме тио, јер он је био на ву -
чен на са мо при по ве да ње, ви ше не го на са му рад њу. (Опет, ка -
жу хро ни ке, св. Ав гу стин је оста вио за пис о свом школ ском
дру гу ко ји је имао та ко из у зет но пам ће ње ко је му је омо гу ћа -
ва ло да увек из но ва са ста вља тек сто ве ко је је јед ном чи тао или
учио на па мет. Мо гао је, ка ко ка же Ав гу стин, да на ве де прет -
по след њи стих сва ке Вер ги ли је ве књи ге, “бр зо, по ре ду и по
се ћа њу”.)

И сјај ни не мач ки пе сник Ханс Маг нус Ен цен сбер гер, до ду ше
ве зу ју ћи про блем за ино ва циј ски тем по пам ће ња у ди ги тал ним
си сте ми ма, го во ри по не што о (за стра шу ју ћој) ви зи ји за бо ра вља -
ња (ци тат је пре у зет из књи ге Ман фре да Осте на – “По кра де но
пам ће ње”!):

“Не ве ро ват но убр за ни тем по по ду хва та усме ре них на ино ва -
ци је има, на и ме, за по сле ди цу да опа да вре мен ска вред ност ме -
ди ја за скла ди ште ње. На ци о нал ни ар хи ви у Ва шинг то ну ви ше
ни су у ста њу да иш чи та ва ју елек трон ске за пи се из ше зде се тих и
се дам де се тих го ди на. На пра ве ко је би за то би ле по треб не већ
одав но не по сто је. Спе ци ја ли сти ко ји би по дат ке мо гли да кон -
вер ту ју у не ку ак ту ел ни ју фор му ве о ма су рет ки и ску пи, та ко да
се мо же сма тра ти да је нај ве ћи део ма те ри ја ла из гу бљен. Но ви ји
ме ди ји оче вид но рас по ла жу са мо тех нич ки огра ни че ним крат -
ко роч ним пам ће њем.”

Да ли ово “ме ди ји” тре ба чи та ти као – “пи сци”? Да ли “ме ди ји”
од но сно “пи сци” тре ба, већ ду го, ду го, схва та ти као: “чи та о ци”?

А ви, је сте ли мо жда за бо ра ви ли да сте већ про чи та ли ове ре -
до ве у ко ји ма се тре нут но на ла зи те, ни сте? До бро, да на ста ви мо:
при знај те, уко ли ко сте иоле за гри же ни чи та лац, да је са свим
нор мал но да се де си да не ку од оми ље них књи га, то ком го ди на
ко је вам сле ду ју, про чи та те ви ше пу та... 

Пише: Ђорђе Писарев
Љубиша
Ђидић

ЕСЕЈ НЕДЕЉОМ: ТИХО ГАШЕЊЕ ЈЕДНЕ ПРОПУШТЕНЕ ШАНСЕ 

Ни хлеба, ни мира
из рукописа



„Ple a se Kill Me: Не цеН ЗУ РИ СА НА 
УСМе НА ИСТО РИ јА ПАН кА“, Ma scoM Pu blis hing

На гла ша ва њем „по зо ри шна“ у на сло ву овог тек ста
же лео сам да под ву чем раз ли ку из ме ђу оно га што ис -
кљу чи во на ста је у те а тру пре ма све му оста лом на шта
се да нас мо же од но си ти, а нај че шће се у ко ло кви јал -
ној упо тре би и од но си, по јам „пред ста ва“. Исти на, са -
да и ов де је уве ли ко ком про ми то ван и по јам
„по зо ри ште“, што ме, при зна јем, из у зет но нер ви ра.
На и ме, по сву да нам, ре ци мо по ли ти ча ру (не са мо ов -
да шњи) ну де и при ре ђу ју ра зно вр сне „пред ста ве“, а у
сво ја „по зо ри шта“ нас не пре ста но по ку ша ва ју да уву -
ку сви – од већ по ме ну тих ак те ра по ли тич ке сце не,
пре ко уче сни ка у те ле ви зиј ским ри а ли ти шоу про гра -
ми ма, па до ама те ра ко јих је из да на у дан све ве ше, а
ко ји су, ваљ да и на соп стве но из не на ђе ње, до спе ли у
по зи ци ју да оба вља ју по сло ве за ко је ни ти су об у че ни,
ни ти за њих има ју ре ал не афи ни те те, па их оту да ота -
ља ва ју ли ше ни би ло ка квог осе ћа ја од го вор но сти.

Не ма сум ње да ме ова вр ста да нас све при сут ни јег
ама те ри зма по га ђа кад год и где год се с њим су да рим,
али ме од су ство од го вор но сти ипак нај ви ше ири ти ра
у по зо ри шту. Шта ћу, ваљ да је то по сле ди ца про фе си -
о нал не де фор ма ци је. За то сма лак шем чим на сце ни
ви дим ре ди тељ ско-глу мач ка збр за ва ња, кад у по пи -
су пред ста ва ко је игра не ки од на ших те а та ра не пре -

по знам ма кар на го ве штај су ви сле иде је ре пер то ар ског
кон цеп та, ка да чу јем ка ко на ста ју та кви ре прер то ар -
ски пла но ви, или уви дим ко их у по је ди ним те а три -
ма сми шља. Не љу тим се, ме ђу тим, на по зо ри шне
про ма ша је, рђа ве и не до вољ но до бре пред ста ве, или
ре ди тељ ска и глу мач ка оства ре ња иза ко јих сто ји
труд и уло же на енер ги ја, јер у умет но сти, па и те а тар -
ској, не по сто ји ре цепт за успех, а ни пра вог ре зул та та
не ма без ре ски ра ња.

Оправ да ње за ова кво ста ње не мо же би ти ак ту -
ел но од су ство ма ка кве стра те ги је ве за не за наш по -
зо ри шни жи вот. Још ма ње оно мо же да бу де у
чи ње ни ци да ши ри сти цај окол но сти, нај пре ин си -
сти ра ње на тр жи шном трет ма ну са вре ме ног умет -
нич ког ства ра ла штва, све оштри је на ме ће
кон фек циј ску про из вод њу пред ста ва. А она, пак,
под ра зу ме ва уни форм ност и на пла ну про це са на -
стан ка де ла, и ње го вог ре зул та та. 

Ја сно ми је, да кле, да у ова квим окол но сти ма пут до
озбиљ не по зо ри шне пред ста ве не мо же да бу де лак и
јед но ставн, па оту да и не оче ку јем да ћу на и ћи на ат -
мос фе ру, на глу мач ки ан самбл и про дук ци о не усло -
ве у ко ји ма је мо гу ће по сти ћи оп ти мал не усло ве за
(озби љан) те а тар ски рад. По нај ма ње сам – што је, да -
бо ме, не сум њи во по сле ди ца мо јих пред ра су да – та кве
усло ве оче ки вао у не ком од те а та ра из ван ве ли ких по -
зо ри шних цен та ра. Ре ци мо у За је ча ру.

Знам за по сло ви цу ко ја об -
ја шња ва због че га је мај ка ко -
ри ла свог си на (не што се
коц као, не го што се прав дао),
и све стан сам да би се овај на -
ук мо гао са да од но си ти и на
ме не, али – пу не исти не ра ди
– при зна јем и да су ме кри ти -
чар ска пу то ва ња у по след ње вре ме су о чи ла са чи ње -
ни цом да у та ко зва ној уну тра шњо сти по кат кад
мо же мо ви де ти пред ста ве ко је су и глу мач ки, и ре ди -
тељ ски и по сво јој сме ло сти не у по ре ди во про во ка тив -
ни је од оних на ста лих у те а три ма ве ли ких, па оту да и
бо га ти јих сре ди на.

Ето ме не та ко у за је чар ском На род ном по зо ри шту
Ти моч ке кра ји не „Зо ран Рад ми ло вић“, где као дра ма -
тург и аси стент ре ди те ља уче ству јем у на стан ку пред -
ста ве Не ки ва жан чо век. Пи сац дра ме и ре ди тељ је
Жељ ко Ху бач, већ из ве сно вре ме са рад ник овог те а -
тра. Жељ ко ми је одав но су ге ри сао да за је чар ско по -
зо ри ште не при кри ва вла сти те ам би ци је и ства ра све
бо ље пред ста ве, те да та мо шњи глу мач ки ан самб
уисти ну има ви со ке умет нич ке по тен ци ја ле. По след -
њих го ди на сам као кри ти чар, исти на,  ви део не ко ли -

ко пред ста ва ко је по твр ђу ју ове
тврд ње. Па ипак, с из ве сним ре зер -
ва ма сам при сту пио при пре ма ма за
про бе Ху ба че вог ко ма да ко ји се ба -
ви жи во том и уз бу дљи вом ка ри је -
ром Ни ко ле Па ши ћа, ина че
За је чар ца.

По што сам дра му знао још од ње -
не пр ве вер зи је, а би ло ми је по зна то и да му је ко мад
на ру чио Вла да Ђу ри чић, ди рек тор за је чар ског те а тра,
као и да пр во бит на пи шче ва на ме ра ни је би ла да ре -
жи ра свој текст, Ху ба чу сам пред ло жио да дра му осло -
бо ди све га што би ука зи ва ло на при год ност чи ји би
циљ би ло за до во ља ва ње хо ри зон та оче ки ва ња ло кал -
не пу бли ке. У ча су ка да је, због раз ли чи тих раз ло га и
ми мо пи шче ве во ље, по ста ло ја сно да ће баш он ре жи -
ра ти ко мад, Жељ ко је с огром ним ен ту зи ја змом при -
сту пио адап та ци ји тек ста. Прет ход но ме је за мо лио да
му у овом по слу по мог нем. Ра до је при хва тао мо је су -
ге сти је ко је су, ба рем по мом ми шље њу, во ди ле ка
сцен ској ра ди ка ли за ци ји ка ква, по ред оста лог, пред -
ви ђа и ви ше стру ко спре ман глу мач ки ан самбл. Стре -
пе ћи. то сам и пре до чио ре ди те љу. Ње гов од го вор је
био да не бри нем. Ова ква ре ак ци ја, као и по ве ре ње ко -
је имам у Жељ ка, по сте пе но су ели ми ни са ли мо је бо -
ја зни, па су сце не све ви ше ме ња ле пр во бит ну фор му
и дра ма струк ту ру. Ово је, на рав но, под ра зу ме ва ло и
све сло же ни ји глу мач ки ан га жман.

У том пе ри о ду, из ме ђу два про ле ћа – 2023. и 2024.
го ди не – на ста ло је та ко де са так вер зи ја дра ме или по -
је ди них ње них сце на. Раз у ме се, све вре ме смо ин тен -
зив но рар го ва ра ли и о кон крет ним ре ди тељ ским
ре ше њи ма ко је пла ни ра да при ме ни у За је ча ру. А ка -
да је Жељ ко на пи сао по след њу „ру ку“ дра ме, до шло
је вре ме да кре нем на пут… n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

Рок кул ту ра и њен нео дво ји ви део - ро кен рол му зи ка, на сво јој ис -
триј ској пу та њи ни ка да ни су би ли у тру сни јем под руч ју не го што се
то де си ло у вре ме панк ро ка, на ро чи то то ком 1970-их го ди на. Тај по -
трес, пр во са аме рич ке па по том и европ ске (чи тај: бри тан ске) стра -
не Атлан ти ка иза звао је, за пра во, пра ви цу на ми, ако се по слу жи мо
реч ни ком ге о ло га и оке а но гра фа. Ра зор на сна га фи ло зо фи је пан -
ка, на ро чи то кра јем 1960-их и то ком 1970-их го ди на, ра ши ри ла се и
ди љем све та, са ве ћим или ма њим, углав ном, по на вља њи ма, али је у
на сле ђе оста ви ла свој ре во лу ци о нар ни ка рак тер чи ји је нај бит ни ји ре зул тат био осве жа ва ње
ро кен ро ла но вом енер ги јом, ко јом је уз др ма на и „про бу ђе на“ ду бо ко ета бли ра на рок му зи ка,
ко јој су по не ста ли кре а тив ни по тен ци ја ли.

Панк рок за бе ле жен је мно штвом до ку ме на та и бе ле шки, од та бло ид них и озбиљ них ме -
ди ја, пре ко ис пи са них књи га и про дук ци ја на филм ској тра ци, до „умр ли ца“ ко је су про сто на -
сле ди ле на чин и схва та ње жи во та, што је тре ти ра но као сми сле на де фи ни ци ја те и та кве
по бу не. Исто ри ја је, та ко, ства ра на и по др жа ва на, до фи нал ног де фи ни са ња јед ног ми та. Мно -
го го ди на ка сни је, ако ће мо пра во, на кон што је ка те го ри ја пан ка, у свом ба зич ном зна че њу,

по ста ла део да ле ке про шло сти, не ким љу ди ма је па -
ло на па мет да то (и) сво је ба вље ње не чим што је у
од ре ђе ном тре нут ку пред ста вља ло не по бит ни
елик сир за већ из ан ђа лу фор му лу, пре то че у тзв.
„усме ну исто ри ју“.

Књи га Ple a se Kill Me: Не цен зу ри са на усме на исто -
ри ја пан ка (Ple a se Kill Me: The Uce so red Oral Hi story of
Punk), оригинално објављена 1996, недавно је (ко-
начно) доживела и своје српско издање, захваљују-
ћи кући Ma scom Pu blis hing и преводиоцу Слободану
Локи Нешовићу. Тако је „Би бли ја пан ка“, ка ко је у ме -
ђу вре ме ну про зва на, ова књи га Лег са Мек ни ла и
Џи ли јан Ме кејн, као аутен тич на, шо кант на и др ска,
а не рет ко и кон тра дик тор на, по ну ди ла ов да шњем
чи та о цу бес крај но ду хо вит и си ров, баш као и му зи -
ка о ко јој го во ри, по вра так у јед но вре ме у ко ме је
мла дим љу ди ма би ла по ну ђе на „си гур на ку ћа“ за
бег ство из све та у ко ме су се осе ћа ли по тла че но, из
све та ко ји им је скро јен без њи хо вог при стан ка.
Аутор ски дво јац ове књи ге, ко ри сте ћи бр до ин тер -
вјуа и бе ле шки, без пар до на, ре а ли стич но и жи во -

пи сно, из но си на ви де ло сву сла ву и сав пр љав веш пан кер ске епо хе - тру де ћи се да от кри је
ка ко је јед на мар ги на ли зо ва на дру штве на гру па до ве ла до ко ре ни тих про ме на у свом окру -
же њу, али и у це лом све ту. „Ple a se Kill Me ће вас мо жда на те ра ти да пу сти те су зу за из гу бље-
ним пе сни ци ма и про ма ше ним ли ко ви ма, али ће вас за си гур но и на сме ја ти. То је искре но,
де таљ но, не цен зу ри са но - до ђа во ла: по га но - и фа сци нант но усме но све до че ње“, за бе ле жио
је кри ти чар ма га зи на Ро линг сто ун о овој књи зи.

“Ple a se Kill Me ми је пре по ру чио са да по кој ни осни вач Sire Records, Си мор Стајн ко ји је био у
са мом епи цен тру до га ђа ја и по ја вљу је се у књи зи на мно го ме ста. Ре као ми је да је то нај ва -
жни ја књи га о ан дер гра унд кул ту ри и раз во ју пан ка ко ја је ика да на пи са на. Био је у пра ву! С
об зи ром да се о ра ди о спе ци фиц ном на чи ну при по ве да ња, усме ној исто ри ји, дру же ње са хе -
ро ји ма по пу лар не му зи ке, из ње го вог злат ног пе ри о да је, у пр вом ли цу је фан та стич но ис ку -
ство. Док сам ра дио на књи зи имао сам ве о ма ин тен зи ван осе ћај да сам при су тан на ли цу ме ста
и да про жи вља вам све те чуд но ва те си ту а ци је. Ми слим да је то мак си мум ко ји јед на књи га овог
ти па мо же да пру жи”, об ја шња ва Сло бо дан Не шо вић за што се при хва тио пре во ђе ња овог је -
дин стве ног из да ња.

Ре ци мо, на кра ју, да се ауто ри овог аутен тич ног исто риј ског све до чан ства, ако би би ли ма -
ње сто ги, ђсвол ски до бре про зе, не тру де да гло ри фи ку је панк као му зич ки пра вац, већ по -
куш сва ју да (ли те рар но) за ђу у нај ин тим ни ји мо гу ћи ку так сја ја и бе де из гу бље не ге не ра ци је.
И, у том при по ве да ју по ма жу им ле ген дар ни ли ко ви као што су Лу Рид, Ен ди Вор хол, Џон Кејл,
(Сти вен Па трик) Мо ри си, Иги Поп, Дан кан Ха на, Пе ти Смит, Мал колм Ме кла рен, Блон ди, Ра -
мон си, Секс пи столс, Клеш... n

Пише: Драган Стошић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Библиотекарка из Кентакија“ је роман заснован на више необич-
них историјских чињеница које звуче довољно егзотично да није од-
мах лако поверовати да су истините. У источном Кентакију су за
време Велике депресије, у првој половини двадесетог века постоја-
ле „коњске библиотеке“ у које су „књигоноше“, углавном жене, сва-
ке недеље доносиле књиге, новине, билтене и све потребне списе
на коњима, ширећи писменост у дубинама руралне, сиромашне Аме-
рике. Као што то бива, главна јунакиња Каси Мари је двоструко обе-
лежена – не само што је она једна од библиотекарки јахачица, девојка
борбеног духа која ради посао који је и даље виђен као мушки, већ
припада и „плавим људима“ – она је једна од последњих са ретким
генетским поремећајем метеноглобинемије која узрокује плаву ко-
жу (у то време заиста су у Апалачким планинама живели „плави љу-
ди“, који су сви били у сродству).

„Библиотекарка из Кентакија“ је роман не сувише сложне нара-
ције, писан у реалистичком кључу, тек мало романтизован, али ни-
мало зашећерен. За причу са поставком која се на први поглед чини

готово разиграно ексцентрична, роман нимало не бежи од прика-
зивања свих суровости стварности америчке дубоке провинције са
почетка прошлог века – од затуцаности сељака од којих многи књи-
ге сматрају сасвим непотребним („Библиотекарку“, идеалистички
отвара цитат Т. С. Елиота, да само постојање библиотека пружа нај-
бољу потврду да „још смемо гајити наду у будућност човека“), преко
верског фанатизма оличеног у локалном свештенику насилнику, сек-
суалног и физичког насиља, до сујеверја и предрасуда.

Динамичности нарације свакако доприноси и интимистичко прво
лице у ком је писана, а њеном замаху и својеврсни апендикс на крају
где фикција почиње да се претапа у историју, па црнобеле фотогра-
фије жена које су заиста служиле као „књигоноше“ и ентеријере њи-
хових библиотека прате фактографски текстови о томе како су
живеле, као и мапе које округе су покривале. Осим овога, основни
текст књиге обогаћен је већим бројем занимљивих коментара пре-
водитељке који нас помало враћају у старија времена издаваштава.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Тата је спустио свећу и креснуо шибицу

да упали фењер што је висио на трему.
Два зимска ноћна лептира вијала су све-

тлост, кружила, слетала у близини. Чиста,
свежа влага мешала се са димом дрва и нат-
криљавала мајушну брвнару као кишо-
бран. Дрхтећи, загњурила сам нос у јорган
кад је бритки ветар застругао низ планине,
провлачећи тихе звиждуке кроз борове че-
тине и преко голих црних грана. (...)

- Тата, ја имам добро запослење, плаћају
ме двадесет осам долара месечно да испо-
ручујем књиге народу који има потребе за
учењем у овоим брдима.“
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Путовање до 
представе (1)

Библиотекарка
из Кентакија
Ким Мишел Ричардсон

(Лагуна, 2022)

Књи га по бу не 
и ис па шта ња

Знам за по сло ви цу ко ја об ја шња ва 
због че га је мај ка ко ри ла свог си на: 
не што се коц као, не го што се прав дао
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